

## 鄂尔多斯检察机关“一院一品、一院多品”建设巡礼



近年来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院坚决贯彻落实党中央重大决策部署,立足法律监督机关的宪法定位,将检察工作与统战工作深度融合,在维护社会公平正义、保护社会公共利益、促进民族团结进步、服务非公经济发展等方面创新发力,推进法治理念在民族地区深入人心,凝心聚力画出法治社会最大“同心圆”。

# “统战艾力”:小阵地画出最大“同心圆”

——鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院加强统战工作纪实

本报记者●李谱新 通讯员●付玉娟●陈小芳

## 1 加强阵地建设 “软硬兼施”夯基石

2020年9月22日至23日,鄂尔多斯市基层统战工作规范化建设经验交流现场会在伊金霍洛旗召开。会议期间,来自鄂尔多斯市委统一战线工作领导小组部分成员单位负责人以及各旗区统战部、宗教事务局、工商联、侨联、民委相关领导近70人现场观摩了伊金霍洛旗检察院统战工作规范化建设情况,并对该院精心打造的“统战艾力”工作室给予了高度评价和充分肯定。

“统战艾力”工作室位于伊金霍洛旗检察院七楼。在30多平米的空间内,错落有致地摆放着生机盎然的绿植、个性化设计的蒙文书报刊书架以及富有休闲格调 and 色彩的沙发、茶几、座椅等。四块特制的窗帘分别以梅兰竹菊为主题,象征着检察干警的“忠诚、担当、公正、廉洁”,特别引人注目。房间四周的墙壁上,极具蒙元元素的统战LOGO、篆体“和”字以及各种荣誉牌匾、证书、图片,不仅凸显了家的温馨,也营造了民主、团结、和谐、共享的浓厚的统战氛围。

“艾力”是蒙古语,汉语意思是家。相比院里的党建活动室、检委会议室等功能性用房,它的面积虽然很小,但却发挥着非常重要的作用。在这里,我们不定期邀请民营企业企业家以及社会各界代表进行座谈,倾听群众心声,共商发展大计。在这里,干警们经常进行统战理论学习,开展文化沙龙,分享学习、工作心得。它是我院实现检察工作与统战工作深度融合的重要平台,是服务群众的重要阵地,是沟通联系、凝聚共识的桥梁纽带,也是全旗机关单位统战工作阵地建设中的典范。”陪同采访的伊旗检察院政治部主任付玉娟自豪地告诉记者。

在党建引领下做好基层统战工作,是实现社会治理体系和社会治理能力现代化的必然要求。伊金霍洛旗检察院始终坚持将同谋划、同部署,把统战工作与党建、精神文明、精准扶贫、法制宣讲等工作有机结合,融入检察工作大局,成立由党组书记、检察长额尔登达来为组长的统战工作领导小组,建立健全了统战工作专题会议制度、工作学习研究制度、党员领导联系党外干警制度、民族宗教工作制度、征求意见制度等,构建起党组书记亲自抓,分管领导具体抓,各业

部门职责明确、紧密配合的统战工作新格局。

为切实推动检察工作与统战工作的深度融合,该院积极组织专题学习,准确把握中央关于统一战线的重要理论观点、重要政策要求和重要决策部署,不断增强干警的统战意识,提升统战工作能力。此外,该院高度重视少数民族干部、党外干部的培养和锻炼,积极鼓励他们参与理论课题研究、参加各类培训,并将政治素养高、业务能力突出的党外干警提拔到重要工作岗位上,使“统战艾力”发挥人才优势、智力优势和联系广泛的优势得到充分发挥。

## 2 创新宣传方式 营造氛围聚合力

在伊金霍洛旗检察院,还有一间工作室格外引人注目——伊金霍洛旗检察融媒体中心。一张长长的工作台,两部电脑,两部摄像机,一台照相机,以及屋顶一字排开的两组射灯和写有“伊金霍洛旗检察”六个大字的蓝色演播背景墙,让工作室显得简洁而富有现代信息气息。

统一战线是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的政治优势和战略方针,是全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的重要法宝,需要社会各界的广泛参与才能凝聚共识形成合力。为进一步提升检察机关统一战线影响力,伊金霍洛旗检察院打破传统的一元化平面宣传模式,形成了以报刊杂志为基础,以新媒体平台为拓展和以融媒传播为特色的多元化立体宣传,以人民喜闻乐见的多元方式传播检察机关统战工作的好声音,讲述统战工作好故事。

为进一步强化检察机关统一战线引导力,该院紧紧围绕中国特色社会主义思想和党的十九大精神,特别是有关统一战线的理论方针政策制作了蒙汉双语宣传册,结合重大节日,主动深入乡镇村社及社区、企业、学校等,开展主题法治宣传和入户宣传,由该院捐赠的《普法宣传教育丛书(蒙古文)》备受蒙古族群众喜爱。

为使宣传工作更具针对性,宣传效果更具实效性,该院综合运用“面对面”与“键对键”两种双向互动性的宣传方式,通过在互联网平台开设法治“微课堂”,举办检察开放日活动,积极搭建交流平台,在与群众的互

动中真诚地表达检察机关统战理念、宣传统战工作,有效延伸了统战工作团结各方的触角,切实加强了对统一战线各领域成员的思想政治引导,进一步增进了政治共识,增强了检察机关统一战线凝聚力。

## 3 强化责任担当 多点发力践使命

2021年4月26日、5月8日,伊金霍洛旗党组书记、检察长额尔登达来带领该院相关部门工作人员先后前往鄂尔多斯市嘉艺源商贸有限公司、伊金霍洛旗门克庆工贸有限公司两家民营企业,实地了解企业的生产经营情况。在随后举行的座谈会上,双方就企业发展过程中存在的困难和问题以及解决办法进行了深入交流和探讨。

伊金霍洛旗是全国第三大产煤县和国家重要的清洁能源输出基地和鄂尔多斯城市核心区的重要组团,数量众多的民营企业已逐步发展成为促进地区经济社会发展的中流砥柱。这里也是世界蒙古族传统礼仪保存最为完整的地区,传承千年的“成吉思汗祭祀”和流传悠久的“鄂尔多斯婚礼”被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

为深入贯彻习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神,落实好上级检察机关相关配套措施,该院结合全旗实际,就依法保障和服务民营经济高质量发展,提出了强化思想认识、注重落实平等保护原则、严厉惩治危害民营企业发展的严重暴力犯罪、促进多方联动配合营造良好营商环境、对接企业发展需要提供便捷法律服务等十八条贯彻落实意见,在坚持团结、服务、引导、教育的方针下,切实为民营企业合法经营撑腰鼓劲、保驾护航。此外,该院还积极依托新媒体平台开展“检察云普法”,为企业提供便捷的在线法律咨询通道,畅通法律服务“绿色通道”。

为积极促进民族团结进步,检察长额尔登达来亲自为院歌《正义之歌》作词,主动担任伊金霍洛旗蒙古族中学法治副校长,并连续四年为该校师生献上一堂堂精彩的法治宣传课。在该院组建的民族乐队中,他既是是队长又是三弦和扬琴的主力队员,多次率队参加全市检察机关运动会

文艺汇报演出和院内组织的各类文艺活动。为切实保证各民族公民平等享有权利、平等履行义务,确保民族事务治理在法治轨道上运行,该院设置了蒙汉双语人才专岗,重点培养少数民族检察人员,把熟悉少数民族语言、文化、习俗的人才充实到检察队伍中。在两会期间,该院率先打印蒙文版两会报告并发放到少数民族代表手中,在全旗机关单位中率先创建蒙汉双语网站、开设“每日一言”蒙语学习专栏,敢为人先、锐意创新的精神体现在了具体工作的细微之处。

监督者更要接受监督是伊金霍洛旗始终坚守的工作理念。该院把加强与代表委员的联络作为统战工作重点,通过积极组织代表委员参与案件公开答复、推行检察公开听证、参加各种检务活动、实地走访代表委员、组织干警参加“两会”旁听等方式,密切联系代表委员,以监督推进各项检察工作健康发展;坚持以公开促公正,加大案件程序性信息、法律文书、检察工作信息公开力度,构建起开放、动态、透明、便民的阳光检务公开机制;积极开展“河湖清四乱”“违建别墅清理”等生态环境和资源保护领域公益诉讼专项监督活动,守护好各民族共同家园;充分运用12309举报热线、远程视频接访、检察长接待日、领导带案下访等方式,强化风险矛盾排查化解,实现政治效果、法律效果和社会效果的和谐统一。

星光不负赶路人。伊金霍洛旗检察院先后被评为“全旗统战工作先进集体”“全旗基层统战工作规范化建设先进集体”“全市民族团结进步创建活动示范单位”,院党组书记、检察长额尔登达来被评为“伊金霍洛旗第十次民族团结进步模范个人”,副检察长奇斌被评为“伊金霍洛旗民族团结进步模范个人”……

伊金霍洛旗检察院党组书记、检察长额尔登达来在接受记者采访时表示,作为法律监督机关,尤其是民族自治地区的法律监督机关,伊金霍洛旗人民检察院将继续认真执行党的统战工作政策,坚决履行宪法赋予的职责和使命,找准圆心,在深化思想政治引领中坚定方向;厚植初心,在服务统战大局中体现担当;拓宽半径,在强化统战共识中凝聚力量,为社会和谐稳定提供更为全面的司法保障!